



## Ανοχή Τέλος ... Σεβασμό στην ιστορία των Κοινοτήτων μας Κα Υπουργέ Παιδείας

**Μ**ε αίσθημα ευθύνης, οι δύο πρεσβυγενείς Ελληνικές Κοινότητες της Αλεξανδρείας και του Καΐρου, προσπαθήσαμε να διαφυλάξουμε την εύρυθμη λειτουργία των ιστορικών ελληνικών εκπαιδευτηρίων, που αποτελούν έναν από τους σημαντικότερους πυλώνες στήριξης του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού.

Με έκπληξή μας, όμως, διαπιστώσαμε κατά το τελευταίο χρονικό διάστημα ότι η Συντονίστρια Εκπαίδευσης Βορείου Αφρικής και Μ. Ανατολής, που διορίστηκε πέρυσι, τελικά ήταν εκείνη που αποτέλεσε την τροχοπέδη στη λειτουργία των σχολείων μας!...

Εκφράσαμε όσο μπορούσαμε πιο επίσημα, την έντονη δυσαρέσκειά μας για τις αποφάσεις της εν λόγω εκπαιδευτικού, που έχει επιλεγεί για αυτήν τη νευραλγική θέση της ομογενειακής εκπαίδευσης με κριτήρια που μόνο το Υπουργείο Παιδείας γνωρίζει. Άλλωστε, - από ό,τι γνωρίζουμε - το βιογραφικό της είναι περιορισμένο καθώς και οι ικανότητες της - όπως και αποδείχθηκε - δεν ανταποκρίνονται καθόλου στις υποχρεώσεις της - όπως θα όφειλε - για τις ανάγκες προς τα ομογενειακά σχολεία που λειτουργούν στις ιστορικές αυτές παροικίες του Απόδημου Ελληνισμού.

Και δυστυχώς, δεν καταλαβαίνουμε το πώς και το γιατί τελικά παρά τις έντονες και επίσημες γραπτές και διά ζώσης οχλήσεις μας, βρήκαμε τις πόρτες των αρμοδίων «κλειστές», με όλους τους αξιωματούχους στην Ελλάδα να «κωφεύουν» στο πρόβλημα αυτό της παροικίας μας, παρά τις υποσχέσεις όπως επίσημων κατά καιρούς μας επισκέπτονται και θερμά τους υποδεχόμαστε ότι «είναι στο πλευρό μας». Σε αυτό το κρίσιμο θέμα, που έχει να κάνει με τα ιστορικά μας εκπαιδευτικά ιδρύματα, πού είναι η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας;

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της αδιαφορίας της εν λόγω εκπαιδευτικού προς τη μαθητιώσα αλεξανδριανή αιγυπτιώτισσα νεολαία, ήταν η πλήρης άρνησή της να συνεργαστεί με την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας για την πραγματοποίηση της καθιερωμένης - όπως κάθε χρόνο - τελετής λήξης των μαθημάτων και επίδοσης των βραβείων και επαίνων στους αλεξανδρινούς μαθητές.

Έτσι, για πρώτη φορά στην ιστορία των



**ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΙΟΚΑΣ**  
Πρόεδρος ΕΚΑ:

*«Ως Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, εκφράζοντας την άποψη και της αδελφής Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου, μεταφέρουμε την πλέον από ξεκάθαρη και κατηγορηματική απαίτησή μας προς την Υπουργό Παιδείας κα Νίκη Κεραμέως, να απομακρύνει άμεσα την εν λόγω διορισμένη Συντονίστρια Εκπαίδευσης»*

εκπαιδευτηρίων μας η επίδοση των απολυτηρίων έγινε στους μαθητές μας με την απουσία τόσο των εκπροσώπων της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, του Πατριαρχείου μας και του Γενικού Προξενείου, καθώς δεν προσκληθήκαμε.

Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας για να τιμήσει τα παιδιά της πραγματοποίησε μία ξεχωριστή εκδήλωση που είχε έντονο συμβολικό χαρακτήρα για τους τελειόφοιτους μαθητές, και έγινε για πρώτη φορά στην ιστορία των σχολείων χωρίς την παρουσία εκπαιδευτικών, μετά από την απαράδεκτη απόφαση της Συντονίστριας να αρνηθεί να συμμετάσχουν οι εκπαιδευτικοί σε αυτήν. Αποτέλεσμα ήταν οι απόφοιτοι να λάβουν τα βραβεία τους από τους σεβαστούς εκπροσώπους του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, του Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στην Αλεξανδρεία και φυσικά της ΕΚΑ, με μόνο τους ίδιους τους καθηγητές τους να λάμπουν διά της απουσίας τους!...

Ένα άλλο ζήτημα που η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας κατηγορεί ευθέως την Συντονίστρια Εκπαίδευσης είναι ότι με δική της απόφαση, και χωρίς να λάβει υπόψη καθόλου τη θέση του διαχειριστικού φορέα των σχολείων που είναι η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, στέρησε από τους μαθητές

των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων τη δυνατότητα της εκμάθησης της γαλλικής γλώσσας, καταργώντας με ακατανόητα κριτήρια τη θέση του καθηγητού Γαλλικής Φιλολογίας, μία γλώσσα που εδώ και δεκαετίες διδάσκεται κατά παράδοση στα ελληνικά σχολεία της Αλεξανδρείας, αποτελώντας ένα σημαντικότατο εφόδιο στη ζωή τους. Αυτό ακριβώς το εφόδιο της γαλλικής γλώσσας, κατήγγησε «εν μια νυκτί» η Συντονίστρια Εκπαίδευσης, παρά τις αντίθετες εκκλήσεις της ΕΚΑ.

Βεβαίως, το μεγάλο θέμα και τη μεγάλη μας απογοήτευση προκάλεσε η απόφαση της Συντονίστριας Εκπαίδευσης για το πολύημερο κλείσιμο των εκπαιδευτηρίων μας κατά τη διάρκεια της προηγούμενης σχολικής χρονιάς, παρότι τα επιδημιολογικά στοιχεία στην Αίγυπτο δεν επέβαλαν κάτι τέτοιο, αποκρύπτοντας και διαστρεβλώνοντας στοιχεία προς το Υπουργείο Παιδείας για να στηρίξει τις επιλογές της, που μόνο με τραγικές επιλογές πανικού και ευθυνοφοβίας μπορούν να χαρακτηριστούν.

Κατακριτέο και μακριά από τα ήθη και τις αρχές που επικρατούν στα εκπαιδευτικά μας ιδρύματα είναι και το πρωτοφανές κλίμα τρομοκρατίας που καλλιέργησε η εν λόγω Συντονίστρια και μεταξύ των συναδέλφων της, φέρνοντας τους σε δύσκολη θέση σε

περίπτωση που διαφωνήσουν με κάποια απόφασή της, αντιμετωπίζοντας τους με υπεροπτικό ύφος, ίσως λόγω της προτέρας ενασχόλησής της σε κομματικά γραφεία, γεγονός που την κάνει να πιστεύει ότι είναι άτρωτη και ότι μπορεί να λειτουργεί χωρίς τη συνεργασία των συναδέλφων της και των διαχειριστικών φορέων των σχολείων της ομογένειας.

Έχοντας όλα αυτά σαν δεδομένα, δεν μπορούμε παρά να πούμε ότι «ο κόμπος έφτασε στο χτένι!», όπως λέει και ο θυμόσοφος λαός μας.

Ως Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, εκφράζοντας την άποψη και της αδελφής Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου, μεταφέρουμε την πλέον από ξεκάθαρη και κατηγορηματική απαίτησή μας προς την Υπουργό Παιδείας κα Νίκη Κεραμέως, να απομακρύνει άμεσα την εν λόγω διορισμένη Συντονίστρια Εκπαίδευσης, πριν προλάβει η συγκεκριμένη εκπαιδευτικός, να προκαλέσει ακόμη μεγαλύτερα προβλήματα στην ομαλή εκπαιδευτική λειτουργία της ελληνοφώνης εκπαίδευσης στην Αίγυπτο.

### «Ανοχή, τέλος!...»

Σε περίπτωση που η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας της Ελλάδας κωφεύσει, στο αίτημα αυτό των δύο Κοινοτήτων τονίζουμε ότι η παραμονή της εν λόγω Συντονίστριας αποτελεί πλέον ξεκάθαρη πρόκληση για τις Ελληνικές Κοινότητες της Αιγύπτου οι οποίες και θα πράξουν ό,τι είναι ανθρωπίνως δυνατό για να διαφυλάξουν τη φήμη και την ομαλή λειτουργία των εκπαιδευτηρίων τους.

Δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν, όποιος και αν είναι αυτός, να εμπάζει τις Ελληνικές Κοινότητες της Αιγύπτου και να υποβαθμίζει την ιστορία των εκπαιδευτηρίων μας και το μέλλον των παιδιών μας που φοιτούν στα σχολεία μας.

**Ιωάννης Σιόκας**

**Πρόεδρος Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας**

### Συνάντηση με τον Γεν. Γραμματέα του Αραβικού Συνδέσμου είχε στο Κάιρο ο Κύριος ΥΠΕΞ



Τρόπους ενίσχυσης των σχέσεων της Κύπρου με τον Αραβικό Σύνδεσμο συζητήσαν κατά τη συνάντηση που είχαν στις 23 Μαΐου στην αιγυπτιακή πρωτεύουσα, ο Κύριος Υπουργός Εξωτερικών Νίκος Χριστοδουλίδης με τον Γενικό Γραμματέα του Οργανισμού Άχμεντ Αμπούλ Γιτ. Συζητήσαν επίσης περιφερειακά ζητήματα.

### Τον Αιγύπτιο Πρόεδρο Αλ Σίσι συνεχάρη ο Πατριάρχης Θεόδωρος για την Εθνική επέτειο της 23ης Ιουλίου

Τον Πρόεδρο της Αιγύπτου Αμπντελ Φατάχ Αλ Σίσι συνεχάρη ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής Θεόδωρος Β', με αφορμή την Εθνική επέτειο της χώρας της 23ης Ιουλίου.

Παράλληλα, ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος μετέφερε τις ευχές του προς τις Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας, «τον μεγάλο στρατό της Αιγύπτου, με την ευκαιρία της επετείου της ένδοξης Επανάστασης της 23ης Ιουλίου 1952 που πραγματοποίησε το Κίνημα των Ελεύθερων Αιγυπτίων Αξιωματούχων». Όπως τονίζει σε σχετική του ανακοίνωση ο

Πατριαρχικός Επίτροπος για τους Αραβοφώνους Μητροπολίτης Ερμουπόλεως Νικόλαος, καταγράφοντας τις πατριαρχικές ευχές, «ένα από τα επιτεύγματα του αγώνα αυτού ήταν η απομάκρυνση των βρετανικών δυνάμεων από την Αίγυπτο και η επιστροφή της Διόρυγας του Σουέζ στην αιγυπτιακή κυριαρχία». «Είθε ο Θεός να φυλάττει την Αίγυπτο, υπό την ηγεσία του Αιγύπτιου ηγέτη Αλ Σίσι. Είθε ο Θεός να προστατεύει τις Ένοπλες Δυνάμεις της», κατέληξε ο Προκαθήμενος της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αφρικής Θεόδωρος Β'.



# Η ΕΚΑ δε στέρησε φέτος το μεγάλο χειροκρότημα επιβράβευσης στους τελειόφοιτους Αβερωφίτες

**Η** Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας δε στέρησε ούτε και φέτος αυτό το πλέον συμβολικό «χειροκρότημα» επιβράβευσης στα παιδιά της, του ιστορικού Αβερωφείου Σχολείου, που τόσο ανάγκη το έχουν στο ξεκίνημά τους. Πόσο μάλλον δε, όταν μαζί με τις σεβαστές αρχές του τόπου, το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, το Γενικό Προξενείο της Ελλάδας και την Κυπριακή Αδελφότητα, χειροκρότησαν και μαζί τους και συνεχάρησαν με συγκινητικό τρόπο τους Αποφοίτους, και οι ίδιοι εκείνοι Αλεξανδρινοί που κάποτε δεχόντουσαν και εκείνοι το ίδιο χειροκρότημα και ξεκινούσαν με τα ίδια όνειρα.

Μία ιερή στιγμή για όλους, μικρούς και μεγάλους! Μία στιγμή, που καταδεικνύει τη μεγάλη προσφορά της πρεσβυγενούς Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, ιδιαίτερα προς τη νέα γενιά, τα αυριανά στελέχη της στην παροικία της πόλης που ίδρυσε ο Μέγας Αλέξανδρος.

Μία εκδήλωση, στα τέλη Ιουνίου, που χαρακτηρίστηκε από την απλότητα της μεγαλοπρέπειας του λόγου τους και της μεγαλωσύνης της ψυχής των παιδιών αυτών, που δεν είναι πια παιδιά αλλά νέοι και απόφοιτοι, που περνούσαν πλέον στο νέο συναρπαστικό κομμάτι της ζωής τους.

«Είμαστε εδώ σήμερα σε μία ειδική τελετή αποφοίτησης, αφιερωμένη στα παιδιά μας, στα παιδιά των Εκπαιδευτηρίων της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας», ανέφερε χαρακτηριστικά, καλωσορίζοντας όλους τους επιστήμους, τους αποφοίτους και τις οικογένειές τους ο Γενικός Γραμματέας της ΕΚΑ κ. Δημήτρης Κάβουρας, και προσκαλώντας τον Α' Αντιπρόεδρο της ΕΚΑ κ. Ανδρέα Βαφειάδη να τους μιλήσει και να τους τιμήσει, να τιμήσει τα παιδιά της Αλεξανδρείας στην μεγάλη αίθουσα συνεδριάσεων της Κοινοτικής Επιτροπής της πρεσβυγενούς Κοινότητας Αλεξανδρείας, με τα βλέμματα όλων των αείμνηστων Προέδρων και Μεγάλων Ευεργετών της Αλεξανδρινής παροικίας, σε να γνέφουν και εκείνοι νοητά και να επικροτούν και εκείνοι νοερά με το βλέμμα τους τα επιτεύγματα αυτών των θαυμάσιων τέκνων του Αβερωφείου που γίνονται πλέον οι καλύτεροι πρεσβύτες του Ελληνισμού στην αγαπημένη μας και φιλόξενη Χώρα του Νείλου.

«Η Κοινότητά μας πάντα τιμούσε και θα τιμά τη μαθητικότητα νεολαία της», ξεκίνησε στην ομιλία του ο Α' Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ κ. Βαφειάδης. «Στο πλαίσιο αυτό και παρά τις αντίξοες συνθήκες που επιβάλλει η πανδημία, βρισκόμαστε εδώ μαζί με εσάς, τους μαθητές των σχολείων μας, πρωτίστως για να σας συγχαρούμε για τα επιτεύγματά σας, αλλά και για να σας ευχηθούμε ότι καλύτερο στους νέους ορίζοντες που ανοίγονται τώρα μπροστά σας», προσέθεσε ο κ. Βαφειάδης.

Και εκφράζοντας τα συγχαρητήρια όλης της Κοινοτικής Επιτροπής, τους τόνισε ότι «εμάς τα είμαστε πάντα εδώ να θυμάζουμε τις νέες κατακτήσεις σας και θα είμαστε αρωγοί σε κάθε σας προσπάθεια». Μάλιστα, προχωρώντας έτι περαιτέρω στις πρόνοιες της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, και θέλοντας να προστατεύσει όλα τα κεκτημένα των εκπαιδευτηρίων της και να τονίσει την άρνησή της σε όσους τυχόν έρχονται



αντίθετοι στα οράματα και στις ενθαρρυντικές αυτές εκδηλώσεις για το μέλλον των παιδιών μας αλλά και σε κάθε άλλη προσπάθεια αναβάθμισης των ιστορικών ελληνικών σχολείων της Αλεξανδρείας, ο Α' Αντιπρόεδρος της ΕΚΑ τόνισε με σημασία παρουσία όλων των παρευρισκόμενων: «Δράττομαι της ευκαιρίας να επιστημάνω προς όλους, ότι η Κοινότητά μας δε θα επιτρέψει σε κανέναν να αποτελέσουν τα σχολεία μας πεδίο αντιπαράθεσης και επίδειξης δύναμης. Είμαστε εδώ για να εγγυηθούμε την ομαλή λειτουργία των σχολείων της ΕΚΑ και να είστε σίγουροι ότι αυτό θα πράξουμε. Επιφυλασσομάστε εναντίον οποιου επιχειρήσει να δημιουργήσει ρήγμα ή πρόβλημα στην ενότητα που υπάρχει εδώ και δεκαετίες μεταξύ των σχολείων μας και της Κοινοτητάς μας».

Φράσεις, που προκάλεσαν σίγουρα μία απορία, αλλά πιθανόν η εξήγηση της οποίας να βρίσκεται στην ξεκάθαρη απροθυμία των εκπαιδευτικών αρχών να συνεργαστούν τις προηγούμενες ημέρες αναφορικά με τη διεξαγωγή αυτής της συγκινητικής εκδήλωσης, της αφιερωμένης στους νέους της παροικίας μας, παρά τις πολλές προφορικές και επίμονες προσπάθειες των αρμοδίων της ΕΚΑ να συνεργαστούν με τις εν λόγω αρχές για να οργανώσουν τη βραδιά αυτή, καθώς εκείνοι αρνούντο με διάφορες προφάσεις να συνεργαστούν για να αναδείξουν το έργο των τελειόφοιτων μαθητών. Και με αποτέλεσμα τελικά, να λάμψουν διά της απουσίας τους... Και το τελικό μήνυμα του Α' Αντιπροέδρου της ΕΚΑ κ. Ανδρέα Βαφειάδη προς τους αποφοίτους πλέον του Αβερωφείου Σχολείου, ήταν: «Αγαπητά παιδιά, κλείνοντας, να θυμάστε ότι πρέπει να είστε αρκετά τολμηροί για να ακουστεί η φωνή σας, αρκετά θαρραλέοι για να ακούσετε την καρδιά σας και αρκετά δυνατοί για να ζήσετε τη ζωή που ονειρεύεστε. Να είστε υπερήφανοι που αποφοιτήσατε από το Αβερωφείο Λύκειο», κατέληξε ο κ. Βαφειάδης.

Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β', ο

πανοσιολογιώτατος Αρχιεπίσκοπος π. Ελπιδοφόρος Δημναίος μετέφερε προς όλους τους Αποφοίτους τις ευχές και ευλογίες του Αλεξανδρινού Προκαθημένου και τους ευχήθηκε καλή σταδιοδρομία.

«Να γνωρίζετε ότι αποτελεί τιμή για όλους εμάς η σημερινή σας αποφοίτηση από το Αβερωφείο και το ξεκίνημά σας για τις πανεπιστημιακές σπουδές. Να ξέρετε ότι μας κάνετε όλους υπερήφανους. Και αν και λίγοι, να μη φοβάστε ποτέ ότι δε θα μπορέσετε να καταφέρετε πράγματα», σημείωσε ο π. Ελπιδοφόρος.

Και ο εκπρόσωπος της Αλεξανδρινής Εκκλησίας π. Ελπιδοφόρος κατέληξε: «Στο καινούργιο σας αυτό ξεκίνημα, σας προπέμπουμε με αγάπη και προσευχές στο Θεό. Να πάτε καλά και να αναδειχθείτε σε ό,τι καλύτερο μπορεί να δείξει και αυτή τη φορά η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας. Να είστε καλά και καλή σας σταδιοδρομία!». Τέλος, από τη ξεχωριστή θέση της εκπροσώπησης της Ελλάδας στην Αλεξανδρεία, ο Γενικός Πρόξενος κ. Αθανάσιος Κοτσιώνης μετέφερε τα πιο θερμά συγχαρητήρια της Μητέρας Πατρίδας.

«Το Ελληνικό σχολείο της Αλεξανδρείας, η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας και το Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στην Αλεξανδρεία, αποτελούμε μία δεμένη οικογένεια», είπε με συγκινητικό τρόπο ο κ. Κοτσιώνης, τονίζοντας χαρακτηριστικά ότι «μικροί – μεγάλοι, δεν παίζει ρόλο! Διότι, η δύναμη δεν είναι στους αριθμούς!». Και επιβραβεύοντας τις προσπάθειες ετών όλων αυτών των αποφοίτων του Αβερωφείου, τους συνεχάρη θερμά τονίζοντάς τους:

«Θέλω να σας δώσω τα συγχαρητήριά μου γιατί ολοκληρώσατε με εξαιρετική επιτυχία το πρώτο μέρος. Τώρα ξεκινάει το δύσκολο! Οπότε, σας εύχομαι καλή σταδιοδρομία, καλή πρόοδο και να πετύχετε τους στόχους σας που έχετε στην καρδιά σας», κατέληξε ο Γενικός Πρόξενος, παρουσία και της Γραμματέως της Κυπριακής Αδελφότητας και Β' Αντιπροέδρου της ΕΚΑ κας Μαίρης Παυλίδου και του Εφόρου Προσκόπων

Αλεξανδρείας κ. Αρη Μαρκοζάνη.

Το πιο συγκινητικό όμως μέρος της εκδήλωσης της επιβράβευσης των προσπαθειών των Αβερωφίτων αποφοίτων ήταν τα λίγα αλλά πολύ μεστά λόγια που ανέγνωσε η εκπρόσωπός τους, η απόφοιτη Αβερωφίτισσα Ραχήκ Ραμπίε, την οποία καλωσόρισε ο Γενικός Γραμματέας της ΕΚΑ κ. Δημήτρης Κάβουρας, τονίζοντας το πόσο σημαντική και ιδιαίτερη είναι αυτή η ημέρα, όχι μόνον για την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, αλλά και για όλους όσους πέρασαν από το κατώφλι του ιστορικού αυτού σχολείου, οπλίστηκαν με εφόδιά του και πέτυχαν στη ζωή τους. Και από την πλευρά της, η μόλις αποφοιτήσασα Αβερωφίτισσα Ραχήκ Ραμπίε ανέφερε: «Κλείνει για εμάς σήμερα ένα σημαντικό κεφάλαιο της ζωής μας και ξεκινάει ένας εξίσου σημαντικός και συναρπαστικός κύκλος σπουδών». Και ευχαριστώντας για όσα προσέφερε στους μαθητές του το Αβερωφείο της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, τόνισε:

«Αποχαιρετάμε σήμερα το αγαπημένο μας σχολείο, που χωρίς αυτό, δε θα είμασταν οι άνθρωποι που είμαστε σήμερα! Κάποιοι από εμάς, βρισκόμαστε εδώ από τα πρώτα χρόνια της ζωής μας. Εδώ μεγαλώσαμε. Εδώ δημιουργήσαμε φίλους και παρέες. Και εδώ μάθαμε ότι η διαδρομή είναι τόσο σημαντική όσο είναι και ο προορισμός», αποδίδοντας το καβαφικό κάρμα της παροικίας της Αλεξανδρείας.

Και προσέθεσε: «Άλλοι δεν είχαν την τύχη να βρίσκονται εδώ από την αρχή. Δεν υπάρχει, όμως, καμία αμφιβολία ότι είτε είμασταν εδώ για ένα χρόνο, είτε για δέκα, τα σχολεία αυτά είναι για μας ένα δεύτερο σπίτι! Και τα μέλη τους, μία δεύτερη οικογένεια! Αφήνουμε λοιπόν πίσω τους παλιούς μας φίλους, τους παλιούς μας εαυτούς, αφού δεν είμαστε πια παιδιά και μαθητές, αλλά νέοι και νέες, φοιτητές και φοιτήτριες».

Και με το άκουσμα πολλών χειροκροτημάτων προς όλους τους συναποφοίτους της που εκπροσωπούσε με τα λόγια της, κατέληξε: «Παίρνουμε μαζί μας όλες τις αναμνήσεις και εμπειρίες που ζήσαμε τα περασμένα χρόνια. Ευχόμαστε στους μικρότερους μας φίλους, καλή σταδιοδρομία και πολλές επιτυχίες, ευχαριστώντας θερμά την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας». Μαζί της, συνυπόγραφαν τα συγκινητικά λόγια όλοι οι τελειόφοιτοι Αβερωφίτες, οι: Ιντ Γιούσεφ, Αμπντάλα Αμάλ, Ματθαίου Ευαγγελία, Μπάνταουι Χάγκερ, Μπισίρ Κύρος, Ραχήκ Ραμπίε, Σάλεχ Αμπντάλα, Σακελλάρης Μάριος, Τρουπή Αικατερίνη Χασανίν Σουζάνα.

Να σημειωθεί ότι η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας απέδωσε τα βραβεία αριστείας στους αποφοίτους Αβερωφίτες:

Το πρώτο βραβείο καλύτερης επίδοσης στην Αικατερίνη Τρουπή.

Το δεύτερο καλύτερο βραβείο καλύτερης επίδοσης στην Ευαγγελία Ματθαίου. Το πρώτο βραβείο καλύτερης επίδοσης αγγλικής γλώσσας στην Ραχήκ Ραμπίε.

Το πρώτο βραβείο καλύτερης επίδοσης στην αραβική γλώσσα στην Ευαγγελία Ματθαίου. Από την πλευρά της, η Κυπριακή εν Αιγύπτω Αδελφότητα προσέφερε βραβείο για την καλύτερη επίδοση αγγλικής γλώσσας στην Ραχήκ Ραμπίε.

Τέλος, η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας παρέδωσε αναμνηστικά σε όλους τους Αποφοίτους αλλά και ειδικά δώρα μαζί με χρηματικό ποσό σε όσους πήραν βραβεία αριστείας.

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας

ΕΚΔΟΤΗΣ: Ιωάννης Σιόκας

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ: Νίκος Κάτσικας

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΗΣ Ε.Κ.Α. ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: Εδμόνδος Ι. Κασιμάτης Τηλ. επικοινωνίας: (0030) 210 98 11 824

Διεύθυνση: Μεγάλου Αλεξάνδρου 63, Σάιμπυ, Αλεξανδρεία, ΤΚ 21526

Τηλ: (+2) 03 48 46 181, (+2) 03 48 650 84, (+2) 03 4874854

Website: [www.ekalexandria.org](http://www.ekalexandria.org) e-mail: [taxydromos@ekalexandria.org](mailto:taxydromos@ekalexandria.org)

Ο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ» διατίθεται ΔΩΡΕΑΝ από τα γραφεία της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας καθώς και από όλα τα Ελληνικά Σωματεία.

ΧΡΗΣΙΜΑ  
ΤΗΛΕΦΩΝΑ  
ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ Ε.Κ.Α.: (+2) 03 4865084 - (+2) 03 4868496, fax: (+2) 03 4874854  
ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ: (+2) 03 4878454 - (+2) 03 4878455, fax: (+2) 03 4865896  
ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ: (+2) 03 4844876, fax: (+2) 03 4875684  
ΑΒΕΡΩΦΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ-ΛΥΚΕΙΟ: (+2) 03 4861675  
ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ-ΜΑΝΝΑ: (+2) 03 4831264  
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ: (+2) 03 4840765  
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ: (+2) 03 4868583  
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΝΤΕΥΚΤΗΡΙΟ «ΕΝΩΣΙΣ»: (+2) 03 4868245  
ΕΛΛ. ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΛ.: (+2) 03 4801706  
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ Α»: (+2) 03 4847841  
ΤΟΣΙΤΣΑΙΟ - ΠΡΑΤΣΙΚΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ: (+2) 03 4863826  
ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓ. ΣΑΒΒΑ: (+2) 03 4861744

## Τη στήριξη της Κύπρου στην Κυπριακή Αδελφότητα Αιγύπτου μετέφερε ο Υπουργός Άμυνας Χ. Πετρίδης

Μία ξεχωριστή συνάντηση - στο περιθώριο της επίσκεψής του στην Αίγυπτο για τα εγκαίνια της Ναυτικής Βάσης της «3ης Ιουλίου» - είχε ο Υπουργός Άμυνας της Κύπρου κ. Χαράλαμπος Πετρίδης με την Πρόεδρο της Κυπριακής εν Αιγύπτω Αδελφότητας κα Μάρω Φορμόζη, στις 4 Ιουλίου.

Στην Πρόεδρο της Κυπριακής Αδελφότητας, ο κ. Πετρίδης μετέφερε τη στήριξη της κυπριακής κυβέρνησης και τους χαιρετισμούς προς όλη την παροικία.

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στον Ελληνικό Ναυτικό Όμιλο Αλεξανδρείας, παρουσία του Πρέσβη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αίγυπτο κ. Ομήρου Μαυρομάτη, του Ακολούθου Άμυνας της



Κύπρου στην Αίγυπτο Αντισυνταγματάρχη Κώστα Φωτίου, της Γενικής Γραμματέως της Κυπριακής Αδελφότητας και Β' Αντιπροέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας κας Μαίρης Παυλίδου και της Προέδρου του «Πτολεμαίου» και του ΕΝΟΑ κας Λιλίκας Θλιβίτου.

## Σε συγκινητική ατμόσφαιρα, η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας υποδέχτηκε τους νέους του «ΝΟΣΤΟΣ»



**Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας συγχαίρει θερμά τον κ. Χρήστο Καποδίστρια για την προαγωγή του σε Πρόσβη**



«**Ε**ίναι σημαντικό να βλέπουμε νιάτα στο Ελληνικό Τετράγωνο του Σάτμπι, εδώ όπου ανατράφηκε ο Αλεξανδρινός Ελληνισμός 178 χρόνια τώρα. Αυτό μας δίνει ελπίδα για το αύριο, για να συνεχίσουμε να υπάρχουμε...» Με τα λόγια αυτά, υποδέχτηκε ο Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, Ανδρέας Βαφειάδης τους 15 Απόδημους νέους του προγράμματος «ΝΟΣΤΟΣ» που επισκέφθηκαν στις 12 Ιουλίου τον πρεσβυγενή οργανισμό και είδαν από κοντά τα όσα προσέφεραν στο πέρασμα του χρόνου οι μεγάλοι ευεργέτες του τόπου στην πόλη του Μεγάλου Αλεξάνδρου.

«Καλώς ήλθατε στην καρδιά της πόλεως, την ελληνική πλευρά της Αλεξανδρείας, την πόλη όπου Έλληνες και Αιγύπτιοι έζησαν για αιώνες. Και ειδικά τους δύο τελευταίους αιώνες είναι η πόλη που αποτελεί το επίκεντρο αυτής της κοσμοπολίτικης αίσθησης σε όλη την Ανατολική Μεσόγειο», τόνισε από την πλευρά του ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στην Αλεξανδρεία, Αθανάσιος Κοτσιώνης, υποδεχόμενος και εκείνος θερμά τους νέους αυτούς που ενσάρκωσαν με την επίσκεψή τους στην Αίγυπτο την εφαρμογή της 4ης φάσης του προγράμματος «ΝΟΣΤΟΣ» όπως ξεκίνησε το 2017 με την απόφαση της Συνόδου Κορυφής των ηγετών των χωρών

Ελλάδας, Αιγύπτου, Κύπρου, στη Λευκωσία. Η επίσκεψη έγινε σε συγκινητικό κλίμα, με τους Απόδημους νέους από τις τρεις χώρες να θαυμάζουν από κοντά το ωραιότερο κομμάτι της πόλης που αναδεικνύει μια βαριά ιστορία, με τα ελληνικά σχολεία του Τσσίτσιου και του Αβερώφειου, το θέατρο Ιουλίας Σαλβάγου, το μεγάλο στάδιο, και την ιστορική αίθουσα της Κοινοτικής Επιτροπής να συγκρατεί στους τοίχους της τα πορτρέτα όλων των Προέδρων και Ευεργετών της πρεσβυγενούς Ελληνικής Κοινότητας, όπως του Σαλβάγου, του Τσσίτσιου, του Μπενάκη. Μία ιστορία, που εξήγησε στους παρισταμένους ο Γενικός

Γραμματέας της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, Δημήτρης Κάβουρας, παρουσία και του Κοινοτικού Επιτρόπου Νικόλα Κόπελου, αλλά και των εκπροσώπων της Υπουργού Διασποράς και Μεταναστευτικής Πολιτικής της Αιγύπτου, Ναμπίλα Μάκραμ. «Αυτή η κοσμοπολίτικη αίσθηση της Αλεξανδρείας, είναι που μας δίνει την ευκαιρία να νιώθουμε ότι βρισκόμαστε σε ένα μέρος όπου ακόμη και σήμερα παραμένει ζωντανή η ελληνοαιγυπτιακή καρδιά, ένα παράδειγμα από το παρελθόν στο παρόν και ελπίζουμε και στο μέλλον», κατέληξε με τη σειρά του ο Γενικός Πρόξενος κ. Κοτσιώνης, που τιμήθηκε με αναμνηστικό δίσκο του «ΝΟΣΤΟΣ»

από το Υπουργείο Διασποράς της Αιγύπτου.

Από την πλευρά τους, οι 15 συμμετέχοντες στο πρόγραμμα εξέφρασαν το θαυμασμό τους για όσα είχαν την ευκαιρία να δουν κατά την επίσκεψή τους στην Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας και ευχαρίστησαν τις τρεις χώρες για την πραγματοποίηση του προγράμματος «ΝΟΣΤΟΣ» που φέτος είναι αφιερωμένο στην Απόδημη νεολαία, όπως αποφάσισαν η Αιγυπτιακή Υπουργός Ν. Μάκραμ, ο Έλληνας ΥΦΥΠΕΞ Κ. Βλάσης και ο Επίτροπος της Κυπριακής Προεδρίας Φ. Φωτίου.

**Τ**α πιο θερμά συγχαρητήρια εκ μέρους όλων της Κοινοτικής Επιτροπής της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας εξέφρασε ο Πρόεδρος της ΕΚΑ κ. Ιωάννης Σιόκας προς τον αγαπητό από τα παλιά Γενικό Πρόξενο της Ελλάδας στην Αλεξανδρεία, Χρήστο Καποδίστρια, με αφορμή την πρόσφατη προαγωγή του στο πρεσβυτικό αξίωμα.

Ο κ. Καποδίστριας, ένας από τους πιο έμπειρους διπλωμάτες του ελληνικού ΥΠΕΞ, που προσέφερε πολλά στην αλεξανδρινή παροικία, υπηρέτησε τα τελευταία χρόνια στην Κεντρική Υπηρεσία του Ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών, έχοντας όμως πλέον τώρα τον τίτλο του Πρόσβη.

Η ΕΚΑ εύχεται όλο και μεγαλύτερες επιτυχίες στον Πρόσβη κ. Χρήστο Καποδίστρια και να συνεχίζει – όπως πάντα πράττει – να διατηρεί ψηλά τα ελληνικά χρώματα, από όποιο πόστο και αν υπηρετεί.



## Ο Έλληνας Πρόσβης στην Αίγυπτο Νικόλαος Γαριλίδης μιλάει για τον ENOK και τον Νείλο ποταμό σε φιλμ για τον τουρισμό της Αιγύπτου

«**Ε**να συγκινητικό βίντεο μικρής διάρκειας, με τον Πρόσβη της Ελλάδας στην Αίγυπτο, Νίκο Γαριλίδη, να καταγράφει τις προσωπικές του μνήμες για τον Ελληνικό Ναυτικό Όμιλο Καΐρου αλλά και εικόνες από τον Νείλο ποταμό, φιλοξενεί το Υπουργείο Τουρισμού και Αρχαιοτήτων της Χώρας του Νείλου. Η όμορφη αυτή παραγωγή εντάσσεται σε μία ξεχωριστή πρωτοβουλία που πήρε το Αιγυπτιακό Υπουργείο Τουρισμού για να παρουσιάσει τους Πρόσβεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μάλιστα, ο Έλληνας Πρόσβης, που είναι

Αιγυπτιώτης, γεννημένος στο Πορτ Σαΐντ, μιλάει στα αραβικά. Και εξιστορεί το πώς από 16 ετών ερχόταν με τα παιδιά του Γυμνασίου τότε και συμμετείχε σε αγώνες κωπηλασίας στο ελληνικό ιστορικό σωματείο της αιγυπτιακής πρωτεύουσας, που δίκαια αποκαλείται ως το «ομορφότερο ελληνικό μαπαλόκι στο Νείλο ποταμό!» Σε αυτόν τον χώρο, όπως εξηγεί ο Πρόσβης κ. Γαριλίδης έρχεται τώρα 2-3 φορές την εβδομάδα για να πει ένα καφέ ή για να δοκιμάσει τις εξαιρετικές ελληνικές γεύσεις του

ENOK, αγναντεύοντας τον Νείλο ποταμό, και αναφέροντας ότι ο πατέρας της ιστορίας, ο Ηρόδοτος, χαρακτήρισε τον ποταμό ως το δάρο της Αιγύπτου. Παράλληλα, ο Έλληνας Πρόσβης δίδει το πολιτικό του μήνυμα: ότι ο Νείλος είναι αρκετός για όλους, εκφράζοντας τη βεβαιότητα ότι θα επιλυθούν τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Αίγυπτος με το φράγμα της Αιθιοπίας, και ότι ο Νείλος με τα πλοία να τον διασχίζουν και τον κόσμο να απολαμβάνει τις όμορφες εικόνες του πάνω στις ρομαντικές φερούκες.





## Ο Πατριάρχης Θεόδωρος, σε εκδήλωση της Αλεξανδρινής Βιβλιοθήκης για τον «κοσμοπολιτισμό της Αλεξάνδρειας»

**Τ**ο μήνυμα της ειρήνης όπως το πραγματώνει στην πράξη η Αλεξάνδρεια, φιλοξενώντας ξένες παροικίες και «παντρεύοντας» πολιτισμούς, από τα πανάρχαια χρόνια μέχρι σήμερα, ανέδειξε ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος, μιλώντας στις 7 Ιουλίου σε μία μεγάλη εκδήλωση της εμβληματικής Βιβλιοθήκης της πόλης, της κοσμοπολιτικής πόλης, όπως τη χαρακτήρισε. Μία λέξη, ένας χαρακτηρισμός, που ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος πήρε από τον ίδιο τον τίτλο της εκδήλωσης «ο κοσμοπολιτισμός της Αλεξάνδρειας», θέλοντας να τονίσει ότι «η Αλεξάνδρεια είναι μία πόλη γεμάτη από ιστορία. Την αγάπησε ο Θεός», είπε, «γιατί ο Μ. Αλέξανδρος πήρε αλεύρι και χάραξε τα σύνορά της. Τον συνόδευαν περισσότερα για να δείξουν ότι θα είναι πάντοτε αιώνια και ευλογημένη», όπως ανέφερε.

«Απόψε, χρησιμοποιείται μία ελληνική λέξη: «κοσμοπολίτικη», προσέθεσε ο Πατριάρχης Θεόδωρος. Και η Αλεξάνδρεια είναι μία κοσμοπολίτικη πόλη που θα ζήσει στην αιωνιότητα», επεσήμανε ο Προκαθήμενος του Δευτερόθρονου Παλαιφατου Πατριαρχείου, ευχόμενος στον Πρόεδρο της Αιγύπτου, Αμπντελ Φατάχ Αλ Σίσι, «τα όνειρά του να γίνουν πραγματικότητα».

Και ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας Θεόδωρος, αναφερόμενος στην Αίγυπτο, την Ελλάδα και την Κύπρο, τις χαρακτήρισε «χώρες ειρήνης και αγάπης», μιλώντας σε αυτήν την εκδήλωση που ανέδειξε την ιστορία των παροικιών που συνδέσαν άρρηκτα την παρουσία τους με την πόλη της Αλεξάνδρειας, με τον συντελεστή στη διοργάνωση και Ειδικό Σύμβουλο του Διευθυντή της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας καθώς και Γεν. Γραμματέα της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας, Δημήτρη Κάβουρα, να μεταφράζει από τα ελληνικά στα αραβικά.

Να σημειωθεί ότι η σημαντική αυτή εκδήλωση του Κέντρου Ερευνών της Αλεξάνδρειας και της Μεσογείου (Alex Med) της «Bibliotheca Alexandrina», που πραγματοποιήθηκε στην Πλατεία των Πολιτισμών της Βιβλιοθήκης, ήταν στα πλαίσια της ανάδειξης του διαλόγου των πολιτισμών, ιδίως μεταξύ των χωρών της περιοχής της Μεσογείου, επαναβεβαιώνοντας για την πόλη της Αλεξάνδρειας ότι αποτελεί ένα «πάντρεμα» πολιτισμών.

Μάλιστα, ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος, απευθύνθηκε στον Δ/τή της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας Δρ Φέκι, χαρακτηρίζοντάς τον έναν «άνθρωπο γεμάτο από φως, πνεύμα και αγάπη» αλλά και στον Διοικητή της Αλεξάνδρειας Στρατηγό Μοχάμεντ Ελ Σαρίφ, στον οποίο ευχήθηκε να ολοκληρώσει το όραμά του και να κάνει ακόμη πιο όμορφη την Αλεξάνδρεια.

Και ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος, τον οποίο συνόδευε ο πανοσιολογίατος αρχιμανδρίτης



π. Ελπιδοφόρος Λημναίος, κατέληξε μιλώντας προς όλους όσοι συμμετείχαν στην εκδήλωση αυτή, στον εξωτερικό χώρο της Βιβλιοθήκης με θέα τη Μεσόγειο Θάλασσα:

«Να είστε υπερήφανοι που ζούμε στην Αλεξάνδρεια. Ευχαριστούμε για τη φιλοξενία. Η Αλεξάνδρεια αγαπάει, φιλοξενεί, ελπίζει και χαρίζει ειρήνη». Να σημειωθεί ότι στη διάρκεια της εκδήλωσης, παρουσιάστηκε η ταινία «Πατρίδα από επιλογή», η οποία ολοκληρώθηκε μέσα από τη συνεργασία του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Διεθνών Σχέσεων της Εθνικής Αρχής Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μία ταινία, που παρουσίασε νέους ξένων παροικιών της «κοσμοπολιτικής» Αλεξάνδρειας, που επέλεξαν να ζήσουν στην Αλεξάνδρεια, το λίκνο του μεσογειακού πολιτισμού, όπως αναφέρθηκε.

Στην ταινία αυτή, όπου συμμετείχε ο κ. Δημήτρης Κάβουρας και η Αλεξανδρινή ερμηνεύτρια κα Μαριλένα Ρουσόγλου, παρουσιάζονται δύο εκπρόσωποι από διάφορες κοινότητες και δείχνει το πώς οι νέοι επιλέγουν να μείνουν σε αυτόν τον τόπο, προσαρμοζόμενοι και όχι αφομοιούμενοι, προσθέτοντας τα δικά τους πολιτισμικά στοιχεία και αποτελώντας τελικά ένα κομμάτι της κοσμοπολιτικής Αλεξάνδρειας.

Τέλος, από την πλευρά του, ο Διευθυντής

της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας, Δρ Μουστάφα Ελ Φέκι, μίλησε για τη σημασία της εκδήλωσης αυτής που επιβεβαιώνει ότι η περίφημη Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας αποτελεί συγχρόνως το παράθυρο του κόσμου στην Αίγυπτο αλλά και το παράθυρο της Αιγύπτου στον κόσμο, όντας ένα μεγάλο πολιτισμικό κέντρο και ένας φάρος που μεταλαμπαδεύει τις πανανθρώπινες αξίες της ανοχής, της κατανόησης και του διαλόγου μεταξύ των λαών.

«Η εκδήλωση αυτή αντικατοπτρίζει τον πλουραλισμό της πόλης, στον οποίο συγκεντρώθηκαν διαφορετικές κοινότητες, έως ότου έγινε ένα υπέροχο κομμάτι αλληλεπιδράσεων μεταξύ διαφορετικών πολιτισμών», προσέθεσε ο Δρ Αλ Φέκι, τονίζοντας ότι «η πόλη της Αλεξάνδρειας προσπαθεί να αποκαταστήσει τη λάμψη και τη δόξα της, επισημαίνοντας ότι η περίφημη Βιβλιοθήκη βλέπει τον εαυτό της ως τον φυσικό κληρονόμο αυτής της υπέροχης πόλης που είναι μοναδική από όλες τις άλλες πόλεις του κόσμου».

Από την πλευρά της, η Υπουργός Διασποράς και Μεταναστευτικής Πολιτικής της Αιγύπτου κα Ναμπίλα Μάκραμ, σε βιντεοσκοπημένο μήνυμά της, δήλωσε ότι η Αίγυπτος και η Αλεξάνδρεια αποτελούν λίκνο πολιτισμών και έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο πρόγραμμα «ΝΟΣΤΟΣ», που αποτελεί μία πρωτοβουλία της Αιγυπτιακής προεδρίας «Επιστροφή στις Ρίζες» που επιβεβαιώνει ότι η Αίγυπτος ανοίγει τα χέρια της σε κάθε

εθνικότητα που έρχεται σε αυτήν. Η κα Μάκραμ ανακοίνωσε τη διοργάνωση του ταξιδιού για νέους της δεύτερης και τρίτης γενιάς από την Κύπρο και την Ελλάδα για να επισκεφθούν την Αίγυπτο από τις 11 Ιουλίου, για να δουν από κοντά όλα τα μέρη όπου ζούσαν οι γονείς τους, τονίζοντας ότι η εκδήλωση αυτή της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας είναι σημαντική έτσι ώστε να μάθει ο κόσμος ότι η Αίγυπτος είναι χώρα ασφάλειας και σταθερότητας, παρά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει.

Τέλος, η Αιγυπτία Υπουργός Διασποράς ανέφερε ότι τη φιλοξενία της Αιγύπτου «και στην αντιμετώπιση των Σύρων που έχουν ενταχθεί στον ιστό του αιγυπτιακού λαού και τους οποίους ο Πρόεδρος της Αιγύπτου Αμπντελ Φατάχ Αλ Σίσι αρνήθηκε να τους θεωρήσει πρόσφυγες», τονίζοντας ότι η Αίγυπτος είναι η πρώτη χώρα που τιμά τις ξένες κοινότητες στην οποία έζησαν.

Πολύ σημαντική ήταν η διπλωματική εκπροσώπηση στην εκδήλωση και η παρουσία των επισήμων, αφού παραβρέθηκαν ο Κυβερνήτης της Αλεξάνδρειας Στρατηγός Μοχάμεντ Αλ Σερίφ, ο οποίος τόνισε ότι «αυτή η πόλη συγκεντρώνει όλους τους πολιτισμούς και δέχεται όλους τους πολιτισμούς, τις θρησκείες και τις φυλές».

Παραβρέθηκαν επίσης ο Λόρδος Yashar Helmy, ο Πρέσβης της Αρμενίας, η Γενική Πρόξενος της Γαλλίας, ο Γενικός Πρόξενος της Σαουδικής Αραβίας, εκπρόσωποι του Μουσουλμανικού Κέντρου Ελ Αζχαρ, καθώς και της Κοπτικής και της Αρμενικής Εκκλησίας.

Την ελληνική παροικία εκπροσώπησαν ο Α' Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Ανδρέας Βαφειάδης, και ο Γενικός Γραμματέας του προσφυγενούς οργανισμού κ. Δημήτρης Κάβουρας, η Δ/ντρια του παραρτήματος Αλεξάνδρειας του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού κα Σταυρούλα Σπανούδη και η Πρόεδρος του «Πτολεμαίου» και του Ελληνικού Ναυτικού Ομίλου Αλεξάνδρειας κα Λιλίκα Θλιβίτου. Η περίφημη εκδήλωση ολοκληρώθηκε με το τραγούδι «η Μυσιρλού» που απέδωσε υπέροχα στα ελληνικά και τα αραβικά η Αλεξανδρινή Αιγυπτιακή Μαριλένα Ρουσόγλου, μέσα σε πλήθος χειροκροτημάτων.

## Ο Θεόδωρος Β' στην Υποκυβερνήτρια της πόλης: «Ξέρω ότι η καρδιά του Προέδρου Αλ Σίσι βρίσκεται στην Αλεξάνδρεια»

**Η**ερμή υποδοχή επεφύλαξε ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β', υποδεχόμενος στις 12 Ιουλίου στην έδρα του Παλαιφατου Πατριαρχείου την Υποκυβερνήτρια της Μεγάλης Πόλης της Αλεξάνδρειας, την Δρα Ζακλίν Αϊζερ.

Μεταφέροντας τους εγκάρδιους χαιρετισμούς του στον Κυβερνήτη της πόλης, Στρατηγό Μοχάμεντ Ελ Σερίφ, ο Αλεξανδρινός Προκαθήμενος τόνισε προς την Δρα Ζακλίν Αϊζερ, με αφορμή την επίσκεψή της στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας όπου συνόδευε τους Απόδημους νέους Ελλάδας, Κύπρου, Αιγύπτου, της 4ης φάσης του προγράμματος «ΝΟΣΤΟΣ»: «Στο πρόσωπό σας χαιρετίζω την Αλεξάνδρειά μας, τον Διοικητή μας. Και χαίρομαι διότι κάθε μέρα, κάθε λεπτό βλέπω να γίνεται μία πανέμορφη πόλη. Είναι η βασίλισσα της Μεσογείου, αλλά τώρα, ο Πρόεδρός μας μένει μεν στο Κάιρο αλλά ξέρω ότι η καρδιά

του είναι στην Αλεξάνδρεια. Και θέλει να την δει να είναι ο Φάρος, όπως ήταν πάντα. Καλοσωρίζω την Υποκυβερνήτρια και εύχομαι χαρά και υγεία στον Διοικητή μας και σε όσους ονειρεύονται μία ανθρώπινη, ειρηνική, φιλική και όμορφη Αλεξάνδρεια».

Από την πλευρά της, η Υποκυβερνήτρια της Αλεξάνδρειας εξέφρασε τη χαρά της που βρέθηκε στο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, αναφέροντας:

«Είναι χαρά μου να βρίσκομαι εδώ σήμερα, στο Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο της Αλεξάνδρειας. Βρισκόμαστε εδώ με την ομάδα Ελλήνων, Κυπρίων και Αιγυπτίων του «ΝΟΣΤΟΣ» που αποτελεί μία πρωτοβουλία του Προέδρου Αμπντελ Φατάχ Αλ Σίσι για την ενίσχυση της αιγυπτιακής ταυτότητας σε νέους διαφορετικών εθνικοτήτων όλου του κόσμου. Ένα μεγάλο ευχαριστώ προς τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας και για τη μεγάλη φιλοξενία που μας προσέφερε. Σας ευχαριστούμε!»



## Οι πολιτιστικές σχέσεις Κύπρου – Αιγύπτου αποτέλεσαν το θέμα συμποσίου που διεξήχθη στην Όπερα του Καΐρου

**Τ**ις στενές και ισχυρές πολιτιστικές σχέσεις Κύπρου – Αιγύπτου, ανέδειξε το συμπόσιο που πραγματοποιήθηκε στις 28 Ιουλίου στην Όπερα του Καΐρου. Η εκδήλωση που ξεκίνησε με την ανάκρουση των εθνικών ύμνων της Κύπρου και της Αιγύπτου, τελούσε υπό την αιγίδα της Υπουργού Πολιτισμού Ινάς Αμπντελ Ντάγιεμ και προήδρευσε ο Γενικός Γραμματέας του Ανώτατου Συμβουλίου Πολιτισμού Αιγύπτου, Χισάμ Αζμί.

Μέσω της ελληνικής αλλά και της αραβικής γλώσσας, διπλωμάτες, πανεπιστημιακοί, καλλιτέχνες και άνθρωποι της ομογένειας εξέφρασαν τις απόψεις τους και έδειξαν πόσο κοντά έχει φέρει ο πολιτισμός τις δύο χώρες.

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αίγυπτο, Όμηρος Μανρωμάτης, τόνισε ότι το Συμπόσιο πραγματοποιείται και με την αφορμή της συμπλήρωσης 60 ετών των διπλωματικών και πολιτιστικών σχέσεων των δύο χωρών, που ξεκινούν ήδη από το 1.350 π.Χ. Παράλληλα, μίλησε για την ιστορική σύνδεση της Αιγύπτου μέσω της Αλεξάνδρειας με την Κύπρο ήδη από την πτολεμαϊκή περίοδο, την προσπάθεια ανεξαρτησίας και των δύο λαών από τους Βρετανούς, τον ερχομό περίπου 60.000 Κυπρίων στην Αίγυπτο τον 19ο και 20ό αιώνα, την ύπαρξη πολλών Κυπρίων τη καταγωγή Πατριαρχών Αλεξάνδρειας, την ιστορική συνεργασία του Προέδρου Μακαρίου με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο Νάσερ, φτάνοντας στη σημερινή ισχυρή τριμερή συνεργασία των ηγετών των δύο χωρών από κοινού με την Ελλάδα, αλλά και το πρόγραμμα «ΝΟΣΤΟΣ», που συνδέει τους Αποδήμους Κύπρου, Αιγύπτου και Ελλάδας, για το οποίο συνεχάρη την Υπουργό Διασποράς και Μεταναστευτικής Πολιτικής της Αιγύπτου, Ναμίλα Μάκραμ, ενώ επίσης συνεχάρη και την Υπουργό Πολιτισμού της Αιγύπτου κα Ινάς Αμπντελ Ντάγιεμ για την πραγματοποίηση της εν λόγω εκδήλωσης για τις πολιτιστικές σχέσεις των δύο χωρών. Στο συμπόσιο συμμετείχε η Αιγυπτία Υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδια για τους Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς αλλά και τέως Πρόεδρος της Αιγύπτου στην Κύπρο, κα Μάι Χαλίλ.

«Το κύριο μήνυμα είναι ότι έχουμε πολλά κοινά στοιχεία μεταξύ Αιγύπτου και Κύπρου και είναι τόσα πράγματα που μπορούν να γίνουν ακόμα, ιδιαίτερα στον πολιτιστικό τομέα», τόνισε. Και μην ξεχνώντας το



πόσο θερμά έγινε δεκτή στην Κύπρο όταν υπηρετούσε στη Λευκωσία, η κα Χαλίλ σημείωσε: «Το καλύτερο πράγμα που πάντοτε θα φυλάξω στην καρδιά μου είναι η θερμή υποδοχή που μου επεφύλαξαν οι Κύπριοι. Με δέχτηκαν με ανοιχτά χέρια παντού, όπου κι αν πήγα. Είναι ένα μέρος που θα κρατάει ένα ειδικό μέρος στην καρδιά μου», είπε χαρακτηριστικά η Υφυπουργός Εξωτερικών της Αιγύπτου κα Μάι Χαλίλ.

Στο συμπόσιο, σημαντική αποδείχθηκε η συμβολή της Κύπρου και στην εκπαίδευση της ελληνικής γλώσσας στον αραβικό κόσμο, όπως ανέφερε ο Πρόεδρος του Ελληνικού τμήματος του Πανεπιστημίου Ελ Άζχαρ, Τάρεκ Ραντουάν.

Ενώ, συγκινητική ήταν και η στιγμή ενός λεπτού για τους Αιγυπτίους θύματα της πυρκαγιάς της 3ης Ιουλίου στην

Κύπρο.

Εκ μέρους της Κυπριακής Πρεσβείας στο Κάιρο, παραβρέθηκε ο Πρόξενος κ. Αριστόδημος Ασιώτης. Την Κυπριακή Αδελφότητα Καΐρου εκπροσώπησε ο Αντιπρόεδρος Στέφανος Αργυρίου, που προσέφερε πλακέτα με το νησί της Κύπρου στον προεδρεύοντα της εκδήλωσης, Γενικό Γραμματέα του Ανώτατου Συμβουλίου Πολιτισμού, ενώ μίλησε ο Γενικός Γραμματέας του Σωματείου Αλέξανδρος Καζαμίας, παρουσία του Αντιπροέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου Μιχάλη Γκρουνοστέιν. Την εκδήλωση παρακολούθησαν πολλά μέλη ΜΜΕ της Αιγύπτου ενώ σημαντικός ήταν και ο διάλογος που ακολούθησε για το πώς μπορούν περαιτέρω να ενισχυθούν οι πολιτιστικές σχέσεις Κύπρου – Αιγύπτου.

## Μοναδικός αρχαιολογικός θησαυρός στον βυθό της Μεσογείου, στην Αλεξάνδρεια – Βρέθηκαν ελληνικοί τάφοι



**Σ**πουδαία αρχαιολογικά ευρήματα εντοπίστηκαν στον βυθό της Μεσογείου και τα οποία σχετίζονται με την ελληνική παρουσία στην Αίγυπτο για αιώνες πριν την ίδρυση της Αλεξάνδρειας.

Δύτες μιας γαλλο-αιγυπτιακής αποστολής υπό το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Υποβρύχιας Αρχαιολογίας (IEASM), βρήκαν ένα ναυάγιο αρχαίου στρατιωτικού πλοίου και τα ερείπια ελληνικού ταφικού συμπλέγματος, στη βυθισμένη αρχαία πόλη Θώνις-Ηράκλειο, που κάποτε υπήρξε το μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας των Φαραώ. Η πόλη, η οποία ήλεγχε την είσοδο στην Αίγυπτο στις εκβολές ενός δυτικού παραπόταμου του Νείλου, ήταν κυρίαρχη στην περιοχή για αιώνες πριν από την ίδρυση της Αλεξάνδρειας, από τον Μέγα Αλέξανδρο το 331 π.Χ.

Η διάλυσή της ήρθε με τον τρόπο που συμβαίνει σε τέτοιες περιπτώσεις: από ένα ακραίο φαινόμενο. Όπως αναφέρεται στο άρθρο, η πόλη καταστράφηκε και βυθίστηκε μαζί με ένα μέρος του Δέλτα του Νείλου από σεισμούς και παλιρροϊκά κύματα. Παράλληλα, ανακαλύφθηκε και ένα

στρατιωτικό πλοίο. Μια προκαταρκτική μελέτη δείχνει ότι το κύτος του, με επίπεδο πυθμένα 25 μέτρων, με κουπιά και μεγάλο πανί, κατασκευάστηκε στην κλασική περίοδο και είχε επίσης χαρακτηριστικά αρχαίας αιγυπτιακής τεχνολογίας, ανέφερε το Υπουργείο Τουρισμού και Αρχαιοτήτων της Αιγύπτου.

Σε ένα άλλο μέρος της πόλης, η αποστολή ανακάλυψε τα ερείπια μιας μεγάλης ελληνικής ταφικής περιοχής, η οποία χρονολογείται στα πρώτα χρόνια του 4ου αιώνα π.Χ.

«Αυτή η ανακάλυψη απεικονίζει υπέροχα την παρουσία των Ελλήνων εμπόρων που ζούσαν σε αυτήν την πόλη», ανέφερε το Υπουργείο, προσθέτοντας ότι οι Έλληνες είχαν τη δυνατότητα να εγκατασταθούν εκεί κατά τη διάρκεια της ύστερης φαραωνικής δυναστείας.

«Εφτιαξαν τα ιερά τους κοντά στον τεράστιο ναό του Αμούν. Αυτά καταστράφηκαν, ταυτόχρονα και τα ερείπια τους βρίσκονται αναμειγμένα με εκείνα του αιγυπτιακού ναού», επισημαίνεται στο εν λόγω άρθρο.

## Την Αναπλ. Πρωθυπουργό της Σερβίας υποδέχτηκε η Δ/ντρια του ΕΙΠ Αλεξάνδρειας Στ. Σπανούδη στην Έκθεση Βιβλίου Καΐρου 2021



**Τ**ο παράρτημα Αλεξάνδρειας του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού με τη Δ/ντρια Σταυρούλα Σπανούδη συμμετείχε με το Ελληνικό Περίπτερο στην 52η Διεθνή Έκθεση Βιβλίου Καΐρου, που πραγματοποιήθηκε με φυσική παρουσία από 30 Ιουνίου έως 15 Ιουλίου στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Αιγύπτου με τη συμμετοχή 1.270 εκδοτών.

Εκτός της Ελλάδας συμμετείχαν 25 χώρες, μεταξύ των οποίων οι ΗΠΑ, η Ισπανία, η Μεγάλη Βρετανία, η Σερβία, η Ρωσία, η Νότια Κορέα και πολλές αραβόφωνες χώρες.

Το Ελληνικό Περίπτερο που οργάνωσε το ΕΙΠ, με την επιμέλεια του Παραρτήματός του στην Αλεξάνδρεια, παρουσίασε μεταξύ άλλων:

- ελληνικά βιβλία μεταφρασμένα στα αραβικά
- τις ελληνικές υποψηφιότητες για τα Διεθνή Βραβεία Αντερσεν 2022 (Μαρία Παπαγιάννη για τη συγγραφή και Ιρίδα Σαμαρτζή για την εικονογράφηση)
- ένα αφιέραμα στην επέτειο των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση μέσα από λευκώματα και graphic novels,

κ.ά.

Την ημέρα των εγκαινίων, η Διευθύντρια του ΕΙΠ Αλεξάνδρειας Σταυρούλα Σπανούδη υποδέχτηκε και ξενάγησε στο Ελληνικό Περίπτερο τον διευθυντή του Αιγυπτιακού Οργανισμού Βιβλίου Haitham Alhij Ali καθώς επίσης και την Υπουργό Πολιτισμού και Αναπληρώτρια Πρωθυπουργού της Σερβίας Maja Gojkovic καθώς και τον Πρόεδρο της Σερβίας στο Κάιρο Jugoslav Lj. Vukadinovic.

Η Έκθεση Βιβλίου Καΐρου την οποία εγκαινίασε ο Πρωθυπουργός της Αιγύπτου Moustafa Madbouly, δεχόταν καθημερινά περίπου 100.000 επισκέπτες με ελεγχόμενη ροή μέσω ηλεκτρονικών εισιτηρίων ορισμένης χρονικής διάρκειας, δίνοντας ένα μήνυμα αισιοδοξίας για το μέλλον των εκθέσεων και άλλων πολιτιστικών γεγονότων μεγάλου κοινού.

Το Ελληνικό ίδρυμα Πολιτισμού ως εθνικός θεσμικός φορέας για το βιβλίο, συμμετέχει ενεργά στις Διεθνείς Εκθέσεις Βιβλίου σε όλο τον κόσμο προκειμένου το ελληνικό βιβλίο να έχει σταθερή και δυναμική παρουσία σε διεθνές επίπεδο.

# Στα κάγκελα οι Έλληνες της Αιγύπτου για το πολύμηνο λουκέτο στα σχολεία τους

ΟΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ «ΒΟΜΒΑΡΔΙΖΟΥΝ» ΜΕ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑ

**Ι**διαίτερα τεταμένες, στα όρια της ρήξης, δείχνουν να είναι οι σχέσεις των Ελληνικών Κοινοτήτων του Κάιρου και της Αλεξάνδρειας με την Αθήνα, και ειδικότερα με το Υπουργείο Παιδείας. Αιτία το τρίμηνο λουκέτο που έχει μπει στα ελληνικά σχολεία, λόγω κορονοϊού.

Οι Κοινότητες έχουν «βουβαρδίσει» με επιστολές τους τόσο και το Υπουργείο Παιδείας, στην Αθήνα, όσο και την Ελληνική Πρεσβεία στο Κάιρο, αλλά, σύμφωνα με πληροφορίες, έως τώρα, δεν έχουν λάβει ικανοποιητικές απαντήσεις.

## Του Θανάση Αργυράκη

Η δημιουργία κλίματος έντασης ανάμεσα σε ιστορικές Ελληνικές Κοινότητες και στο «κέντρο», την Αθήνα, δεν μπορεί παρά να προκαλεί προβληματισμό. Πόσο μάλλον, όταν πρόκειται για Κοινότητες που διαβιούν σε μια χώρα, με την οποία η Ελλάδα έχει αυξήσει τις γεωπολιτικές σχέσεις της, και, ανέκαθεν, άπαντες οι Έλληνες πολιτικοί παράγοντες, όποτε επισκέπτονται την Αίγυπτο, σπεύδουν να συναντηθούν μαζί τους. Εκτός των άλλων, πρόκειται για Κοινότητες, οι οποίες, εξαιτίας πολιτικών που ακολούθησε το αιγυπτιακό κράτος στο παρελθόν, έχασαν μεγάλο κομμάτι του πλούτου τους, αναγκάστηκαν να φύγουν, και με πολύ μεγάλο κόπο κατάφεραν να διατηρήσουν ως κόρη οφθαλμού ορισμένα σχολεία τους και ιδιοκτησιακά στοιχεία τους, προκειμένου να μην περάσουν στον έλεγχο ξένου κράτους. Κοινότητες που κρατούν τα σχολεία αυτά για πάνω από 100 χρόνια σε ελληνικά χέρια.

## Λουκέτο

Η «ρήξη» ξεκινάει τον Μάιο του 2021, όταν αποφασίστηκε να μπει λουκέτο στα σχολεία των Ελληνικών Κοινοτήτων. Ως γνωστόν, ειδικά το τελευταίο σχολικό έτος, εξαιτίας του κορονοϊού, τα κριτήρια λειτουργίας και αναστολής λειτουργίας των εκπαιδευτικών μονάδων του εξωτερικού αποτελούσαν αποκλειστική αρμοδιότητα των Συντονιστών εξωτερικού βασιζόμενα στις εκάστοτε αποφάσεις των κατά τόπους Υπουργείων Παιδείας των αντίστοιχων χωρών. Σε επιστολή τους, προς τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Παιδείας, τον Πρόσβη της Ελλάδας στην Αίγυπτο, Ν. Γαριλίδη, και το Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης Βόρειας Αφρικής και Μέσης Ανατολής, στις 10-5-2021, η Ελληνική Κοινότητα Αλεξάνδρειας (ΕΚΑ) και η Ελληνική Κοινότητα Κάιρου (ΕΚΚ), διαμαρτύρονται εντονότατα για το «λουκέτο». Ειδικότερα, κάνουν λόγο για αποφάσεις «πανικού» και «ευθυνοφοβίας», για «εύκολη απόφαση αναστολής» λειτουργίας των σχολείων, για απουσία διαβούλευσης με τους ενδιαφερόμενους, για «περιπτώσεις» εκπαιδευτικών που «απομονώθηκαν και θεραπεύθηκαν», για «κρούσματα» διδασκάλων που «δεν έθεσαν σε κίνδυνο το σχολείο και την εκπαιδευτική κοινότητα», ενώ γράφουν ότι «δεν είχαμε ούτε ένα περιστατικό μεταξύ μαθητών».

## Τα Δημοτικά

Να σημειωθεί ότι ο μαθητικός πληθυσμός στα ελληνικά σχολεία δεν είναι μεγάλος. Υπολογίζεται, σε Αλεξάνδρεια και Κάιρο, περί τα 160 παιδιά. Ως εκ τούτου, οι δύο Ελληνικές Κοινότητες, μεταξύ των άλλων, στην επιστολή τους ζητούσαν να εξεταστεί το ενδεχόμενο τουλάχιστον της λειτουργίας των Δημοτικών. «Ειδικά στην περίπτωση μας που ο μαθητικός πληθυσμός ανά τάξη κυμαίνεται από 3 έως 9 παιδιά, σε τάξεις δυναμικού 30 τουλάχιστον μαθητών, θεωρούμε πολύ ασφαλή τη λειτουργία», σημειώνουν στην επιστολή τους. «Ειδικά για το Δημοτικό που η φυσική παρουσία των παιδιών στο σχολείο δεν



αντισταθμίζεται με όποιο άλλον τρόπο διδασχής, όσο καλά κι αν λειτουργήσει, κάτι που διατυπώθηκε και από τα χείλη του Πρωθυπουργού».

## Αναντιστοιχίες;

Αναφερόμενες, επίσης, στο επιχείρημα ότι οι ελληνικές αποφάσεις ελήφθησαν με γνώμονα τις αποφάσεις του αιγυπτιακού κράτους να λήξει το σχολικό έτος στις 30-4-2021 για όλα τα σχολεία της χώρας, οι δύο Κοινότητες σημειώνουν ότι πρόκειται για «παραπληροφόρηση», και θεωρούν ότι «ψευδώς» επικαλείται κάτι τέτοιο η Αθήνα. Αναφέρουν ότι «η αλήθεια είναι πως το Υπουργείο (σ.σ. Παιδείας της Αιγύπτου) στην ίδια απόφαση αναφέρει πως οι τάξεις Γ' Γυμνασίου και Γ' Λυκείου συνεχίζουν με φυσική ή διαδικτυακή παρουσία το σχολικό έτος». Και προσθέτουν: «Πιο ουσιαστικό είναι, όμως, ότι διευκρινίζει το (αιγυπτιακό) Υπουργείο πως τα διεθνή σχολεία (σ.σ. Private International) θα μπορούν να συνεχίσουν την σχολική χρονιά τους βάσει των αρχικών τους προγραμμάτων και δίνει στους γονείς την ελευθερία να αποφασίζουν για την αποστολή ή όχι των παιδιών τους στη σχολική μονάδα, η λειτουργία της οποίας περιορίζεται σε τρεις ημέρες με φυσική παρουσία και δυο ημέρες

διαδικτυακά».

## Βαρύ κλίμα

Το λουκέτο στα σχολεία, όμως, φαίνεται ότι είναι η κορυφή του παγόβουνου του άσχημου κλίματος στις σχέσεις των Ελληνικών Κοινοτήτων με την Αθήνα. Ενδεικτική του κλίματος είναι έντονη φημολογία, σύμφωνα με την οποία για πρώτη φορά στην ιστορία του Αβερλώφειου, τα πτυχία στους αποφοίτους απονεμήθηκαν χωρίς την παρουσία του φορέα της Ελληνικής Κοινότητας, αλλά και του Έλληνα Γ. Προξένου στην Αλεξάνδρεια, επειδή ουδείς αρμόδιος τους είχε ενημερώσει. Έτσι, η ΕΚΑ οργάνωσε από μόνη της ξεχωριστή εκδήλωση, παρουσία του Γ. Προξένου, για να βραβεύσει τους αριστούχους.

## Διπλωματικό πρόβλημα

Οι Ελληνικές Κοινότητες στην Αίγυπτο, επίσης, αφήνουν, εμμέσως πλην σαφώς, αιχμές ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες αγνοούν το status quo που ρυθμίζει τη λειτουργία των ελληνικών σχολείων στη χώρα. Κάτι που, εάν ισχύει, δείχνει ότι κάποιοι αδυνατούν

να αντιληφθούν ορισμένα «λεπτά διπλωματικά» ζητήματα που έχουν να κάνουν με την ελληνική Διασπορά παγκοσμίως. «Η Αμπέτεϊος (σ.σ. Σχολή) -αναφέρουν σε επιστολή τους - υπάγεται ολοκληρωτικά στο Αιγυπτιακό Υπουργείο (σ.σ. Παιδείας), και έχει φορέα το Ίδρυμα της Ιεράς Μονής Σινά, νομικό πρόσωπο του αιγυπτιακού δικαίου χωρίς καμία διάκριση στη λειτουργία του». Αντίθετα, υπογραμμίζουν, «τα σχολεία που έχουν φορείς τις Ελληνικές Κοινότητες και το Ελληνικό Πολιτιστικό Κέντρο Κάιρου (ΕΠΚΚ) που έχει φορέα την Ελληνική Κοινότητα Κάιρου και την Πρεσβεία της Ελλάδας, αν και οι κοινότητες είναι αιγυπτιακά νομικά πρόσωπα, υπαγόμαστε σε ειδική κατηγορία που προστατεύει η Διεθνής Συνθήκη του Μοντρέ του 1937 και μας δίνει ειδικό καθεστώς για τη λειτουργία και τα οργανωτικά μας». Αυτό οφείλουν να το γνωρίζουν οι αρμόδιοι του (ελληνικού) Υπουργείου Παιδείας, τονίζουν οι Κοινότητες, διότι πρόκειται για «θέματα που αφορούν το status quo των σχολείων μας, που ισχύουν από τις αρχές του 20ού αιώνα». Να σημειωθεί ότι οι εναπομείναντες των Ελληνικών Κοινοτήτων στην Αίγυπτο, στις δεκαετίες του '50 και '60 κατέβαλαν ιδιαίτερες προσπάθειες για να μείνουν υπό τον έλεγχό τους τα σχολεία. Ως γνωστόν, τότε μεγάλο κομμάτι των Αιγυπτιακών αναγκάστηκαν να φύγουν από τη χώρα, εξαιτίας των τότε πολιτικών που ακολούθησαν. Μέλη των Ελληνικών Κοινοτήτων στην Αίγυπτο παρατηρούν, μάλιστα, ότι «η όποια παρερμηνεία ή αίτημα να εμπλέξουμε το Αιγυπτιακό Υπουργείο για να μας πιστοποιήσει το αυτονόητο είδος των σχολείων μας, ελλοχεύει να καταλήξουμε σαν την Αμπέτεϊος, γεγονός που οι Κοινότητές μας απέφυγαν όλα αυτά τα χρόνια, όταν άλλαξαν οι νόμοι στο τέλος της δεκαετίας του '80».

Πηγή: Lawandorder.gr

Ο Θανάσης Αργυράκης είναι δημοσιογράφος με μακρόχρονη εμπειρία στο διπλωματικό ρεπορτάζ και το ρεπορτάζ άμυνας

## Μνημόνιο συνεργασίας υπέγραψε ο ΥΠΕΞ Ν. Δένδιας με τον ΓΓ του Αραβικού Συνδέσμου Άχμεντ Αμπούλ Γιτ

**Π**ολύ θερμή υποδοχή επεφύλαξε στις 13 Ιουλίου στο Κάιρο, ο Γενικός Γραμματέας του Αραβικού Συνδέσμου Άχμεντ Αμπούλ Γιτ, στον Έλληνα Υπουργό Εξωτερικών Νίκο Δένδια, με τον οποίο υπέγραψαν Μνημόνιο κατανόησης μεταξύ της Ελλάδας και του Αραβικού Συνδέσμου, ανοίγοντας και όλα τα αραβικά κράτη. Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Νίκος Δένδιας ξεκινώντας στα αραβικά την ομιλία του με τη φράση «Αγαπητέ φίλε, σε ευχαριστώ πολύ», τόνισε προς τον Γενικό Γραμματέα του Αραβικού Συνδέσμου ότι «η υπογραφή του μνημονίου συνεργασίας αποτελεί το επιστέγασμα των κοινών μας προσπαθειών, δημιουργεί τις βάσεις για την ενίσχυση των πολιτικών διαβουλεύσεων και ακόμη περισσότερο τις σχέσεις μεταξύ του Αραβικού Συνδέσμου

και της Ελλάδας, καθώς επίσης και μεταξύ της Ελλάδας και των αραβικών κρατών». Παράλληλα, ο κ. Δένδιας τόνισε ότι «η Ελλάδα διατηρεί παραδοσιακά πολύ στενές σχέσεις με τον αραβικό κόσμο. Είναι χάρη στους Αραβες δασκάλους που έργα αρχαίων Ελλήνων φιλοσόφων γίνανε γνωστά στη Δύση. Οι Έλληνες μελέτησαν εδώ στην Αίγυπτο» και προσέθεσε ότι «η Ελλάδα πάντα υποστήριξε την επιθυμία του αιγυπτιακού λαού για ανεξαρτησία και ευημερία». Εξάλλου, ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας έστειλε μηνύματα σε χώρες της περιοχής, τονίζοντας ότι «σήμερα με τον Αραβικό Σύνδεσμο, αντιμετωπίζουμε κοινές προκλήσεις, με χώρες της περιοχής μας και έθνη που δεν ανήκουν στον Αραβικό Σύνδεσμο, αλλά μέσω των ενεργειών τους, αποτελούν μία πολύ σοβαρή απειλή στην σταθερότητα της περιοχής. Παρεμβαίνουν στρατιωτικά ή άμεσα



προσπαθώντας να σεβασμό της αυτοκυριαρχίας, δημιουργήσουν σφαίρες επιρροής και να αναβιώσουν ακεραιότητας όλων των θρησκευτικές αυτοκρατορίες που θάφτηκαν στους αιώνες, στη Λιβύη, τη Συρία και το Ιράκ», υπονομεύοντας την τάξη που έχει δημιουργηθεί. «Η κοινή μας απάντηση θα πρέπει να βασίζεται σε κοινές μεθοδολογίες από αυτές τις μας αρχές και αξίες: το

σεβασμό της αυτοκυριαρχίας, ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότητας όλων των κρατών της περιοχής, στη Λιβύη, τη Συρία και το Ιράκ», υπονομεύοντας την τάξη που έχει δημιουργηθεί. «Η κοινή μας απάντηση θα πρέπει να βασίζεται σε κοινές μεθοδολογίες από αυτές τις μας αρχές και αξίες: το